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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementéw i ukladéw optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego*

i zdai Miejsce na naklejke z numerem
Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

M.14-01-16.05
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2016
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukeja dla zdajacego

1.

2.

(¥

10.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem o$rodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym mie¢jscu przyklej naklejk¢ z numerem PESEL oraz wpisz:
swoOj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujacemu.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 4 strony i nie zawiera blgdow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z treécig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczgcia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefistwa i organizacji
pracy.

Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,zglo§ gotowos¢ do oceny przez
podniesienie reki”, to zastosuj si¢ do polecenia i poczekaj na decyzj¢ przewodniczacego zespolu
nadzorujgcego.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajqcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Stosujac mikroskop warsztatowy z monochromatycznym zrodlem $wiatla i stolem przesuwnym regulowanym
srubg mikrometryczng (Rys.1), dokonaj pomiaru $rednicy trzech pierécieni interferencyjnych (8, 9 i 10) soczewki
ptasko wypuklej, ktéra znajduje si¢ na stanowisku egzaminacyjnym.

Stosujac metode obliczeniowa pierscieni Newtona, wyznacz na podstawie uzyskanych wynikéw, promien
krzywizny soczewki. Przy pomocy przyrzadow pomiarowych wyznacz s$rednicg oraz grubos$¢ soczewki.
Uzyskane wyniki zapisz w karcie pomiardw. Uporzadkuj stanowisko pracy. Wykonaj obliczenia promienia
krzywizny, wartosci srednich i blgdéw pomiaru, a wyniki zapisz w karcie obliczen.

Podczas wykonywania zadania stosuj urzadzenia optyczne i przyrzady pomiarowe zgodnie z ich przeznaczeniem.
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Rys. 1. Schemat blokowy ukladu pomiarowego
Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.
Ocenie podlegac bedg 2 rezultaty:
— karta pomiaréw polozenia pierscieni interferencyjnych i wymiaréw soczewki,
— karta obliczenn promienia krzywizny soczewki oraz wartosci srednich 1 bledu pomiaru parametrow
soczewki

oraz
przebieg wykonywania pomiarow parametrow soczewki.
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Karta pomiarow
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Wzory do obliczen promienia krzywizny soczewki i bledow pomiaru
Wzdr do obliczenia promienia krzywizny soczewki po przeksztatceniu, gdzie:
n — numer pierécienia, 2
r, — promien n-tego pierscienia, B=—
A\ - dtugoé¢ fali $wiatta monochromatycznego wykorzystanego w eksperymencie A = 0,589:10° m, b
R — promien krzywizny soczewki.
Rachunek btedu Dx = | X- X|

Wartosc srednig liczymy jako srednig arytmetyczng z n pomiaréow (spodziewana ilos¢ pomiardw n=3)
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Miejsce na obliczenia niepodlegajace ocenie:
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